

18 这些中小学校坐落在南京的大街小巷,有的大名鼎鼎,有的默默无闻;有的也许是你的母校,有的也许你连名字都没听说过。它们,有一个共同的特点:将近或者已经有100岁了。近期,我们陆续推出“百岁校园”系列,带你走进一所所洋溢着书香的百年校园。在那里,一首熟悉的校歌、一个熟悉的人名、一段不为人知的故事……或许都能把渐行渐远的学生时代拉回到你面前。

小西湖位于长乐路以南,这里曾经春水鸭栏,夹以桃李,有人以西湖作比,将这里命名为小西湖。民国著名报人张友鸾就曾住在小西湖10号。在这偏僻清幽的地方,张友鸾写下了不少作品,字里行间处处有小西湖的影子。小西湖小学就是在这样如画的风景中成长起来的。学校发轫于清代,于1906年正式转身为现代意义上的学校,是南京创办最早的小学之一。

现代快报记者 唐蕾

本版图片除署名外均为现代快报记者 赵杰 摄

100多年前 小西湖小学曾为孤儿撑起一片天空

校名渊源 “小西湖”的主人原来是名士徐霖

小西湖小学副校长马丽娟告诉记者,退休的老教师曾经说过,学校附近有一处名人的私家花园,园内有水塘,名为“小西湖”,而学校正是在小西湖的正对面,从而有了这么美丽的校名。

虽然当初非常美丽的小西湖已经消失了,但上世纪80年代的时候,小西湖的师生们在校园里自己动手修建了“西湖泉”和假山,点缀在校园里,清雅

可爱,课间的时候孩子们都喜欢在旁边玩耍。

在《南京地名大全》上,记者找到了“小西湖”真正的主人。原来,名士徐霖在此地筑有“快园”,园内怪石环廊、奇花拥阁,更妙的是有一处景致秀丽的池塘,被众人称为“小西湖”。到了清咸丰年间,园毁湖干,“小西湖”便成了街巷的名字,而学校也由此得名。



校内的西湖泉和假山



学校旧貌 资料图片

知名校友

“小西湖”走出的中国女篮队员

小西湖小学是中国女篮队员李珊珊的母校。其实,从1974年起,小西湖小学就组建了女篮队,当时为了提高队员士气,1979年校领导提出了“向中国女排学习,长大到奥林匹克去”的响亮口号。没想到,这句话真的实现了,校友李珊珊2012年便代表中国出征伦敦奥运会。

学校老师回忆说,李珊珊在小西湖小学读一年级的时

就被体育老师一眼看中。去打了几次球之后,李珊珊自己也很有兴趣,但家长依然有顾虑,“我们两口子都不是练体育的,不知道她能不能练出来,家里人也挺担心的。”经过与体育老师的沟通,家人决定支持女儿的体育梦想。当年的李珊珊就是风云人物,因为在场上,她永远是最有拼劲的那个,永远是场上的焦点,球迷也最多。

发展历程

普育堂最早是“课士”、“训蒙”的慈善机构

小西湖小学的历史最早可以追溯至清朝,学校的前身叫“普育堂”,始建于雍正初年,编修于清同治年间的《江宁府重建普育堂志》记载:“世宗宪皇帝雍正二年五月谓京师有普济、育婴二堂,特诏各直省仿而行之。十一年,两江总督赵公始创行于江宁南城外之佟园,为屋百八十四楹,分以四堂,曰老民、曰老妇、曰残疾、曰育婴,规制宏大。”可见,这里最初是一处慈善机构。之所以取名“普育堂”,是“合普济、育婴二堂之名也。”

普育堂的修建在当时是一大善举,引起了强烈的社会反响,得到了江宁府内外很多富商、仁义之士的响应,大家纷纷慷慨解囊,为普育堂“添砖加瓦”。当时在秦淮河东岸油坊巷、剪刀巷一带就建造了“课士”的崇义堂、“训蒙”的义学堂等机构,初具学校雏形,这一地理范围正是今天小西湖小学所在的位置。

普育堂兴办义学,成为孤儿学校

到了道光年间,大儒唐鉴任江宁藩司,他十分重视教育。道光十九年,即1839年,唐鉴决定广办义学。《同治上江两县志》中曾经记载道:“道光十九年,藩司唐鉴欲立义学九区,略仿明制。以迁太常,去,不果行。今普育堂、清洁堂、粥厂、继善堂皆有义学以教童蒙。”唐鉴想在江宁府全境内普及教育,在各处广设义学,可他后来迁官太常寺卿,“欲立义学九区”的宏伟计划最终没有圆满完成。不过,此时的普育堂,已经能够完全承担起兴办义学的重担,它从举办之初的单纯慈善机构,已经转型为教育机构。然而,咸丰三年,“粤匪作乱”,曾经无比兴旺的普育堂“皆毁无存”。

同治四年,时任两江总督的曾国藩

命江宁知府涂宗瀛重建普育堂。涂宗瀛领命后,在秦淮剪刀巷崇义堂附近重建普育堂。与普育堂同时建的,还有清洁堂、老妇堂、育婴堂,还是恢复了普育堂先前四堂的旧制,但是普育堂的功能进一步发生转变,即由一个综合性的慈善机构进一步转变为以养育12岁以下孩童为主的机构。普育堂重建后,官府随即在普育堂和清洁堂设立义学,专门教两处的孤儿。至此,普育堂与清洁堂、老妇堂、育婴堂并立,由普育堂、清洁堂兴办义学,成为专门教育孤儿的学校。

戴季陶发起的“一元钱”运动,让学校有了新大楼

最初的“普育堂”虽有义学之举,但经费被层层克扣,员工薪俸低微,校舍年久失修。学童们在这里读《三字经》、《百家姓》、《千字文》等,读到十三四岁就被送到商店和作坊里去当学徒。

辛亥革命后,“普育堂”义学更名为“翔鸾庙小学”,改用初小年级教科书,仍是原来的老师,他们对新知识、新学科一无所知,老师们整天只是责令儿童死读书、读死书,没有生气。

直到国民党政府定都南京后,市教育局成立,对南京市中小学进行整顿,隶属社会局的“翔鸾庙小学”改由教育局管理,才正式命名为“小西湖小学”。当时,校舍狭小,师资缺乏,连黑板和课桌、椅都成问题。校长便多方求援,历经艰辛,将校舍整顿得面貌一新。1927年9月1日正式开学,原本只打算招6个班的学生,没想到一下子就招了8个班的学生。

1930年2月,国民党政府考试院院长戴季陶鉴于南京小学校舍大多数破败不堪,于是发起一元钱修建小学校舍运动,在这次运动中,小西湖小学得到了万余元。这笔钱被用来修建了一幢两层的教学大楼,内设课堂8间、办公室2间,将原有的平房木架移于东边,修复作为低年级的教室。

校史沿革

1839年,清代大儒唐鉴创办普育堂,兴办义学。

1911年,“普育堂”义学更名为“翔鸾庙小学”,改用初小年级教科书。

1927年,“翔鸾庙小学”改由教育局管理,才正式命名为“小西湖小学”。

1943年,成为马道街小学分校。

1945年,小学实行“中心校”制,成为“南京市第四区第二保国民学校”。

1947年,改为“南京市第四区中心国民学校”。

1949年,改回“南京市小西湖小学”。

1968年,改为“南京市天安路小学教育营”。

1970年,改回“南京市小西湖小学”,使用至今。

校友回忆

徐悲鸿高足曾在此任教,老师大多师出名门

有关学校的历史,资料保存下来的很少。几年前,学校辗转找到了上世纪30年代的校友季家修。

季老是数学教育专家,以“季三角”闻名学界。他兴致勃勃地回忆说,当年自己上学时,还曾听说在校园内存有“普育堂”石碑一块,但几经变迁,石碑早已不知去向。他还记得上学时,同学中还有清洁堂和剪刀巷贫儿院的小朋友到学校来上学,“男孩姓名冠以‘智’字为中,女孩冠以‘善’字为底”,这也可以佐证当年普育堂的义学之举。

当问季老是否还记得自己当年的老师时,季老连连点头,说当年学校有不少名师,当时学校的校长张绍平、教导主任潘叔藩都是民国初年省立四师的高才生。不仅如此,徐悲鸿、潘玉良的得意门生张安治也曾在小西湖小学任过教。

这些老师在教学时不仅

非常认真,还十分注重和孩子们沟通交流,给季家修留下了深刻的印象。季老还记得当年自己的级任(即班主任)丁聪方老师,他说丁老师文理皆通,语数兼教,批改作业常常是面批。什么叫面批呢?就是每当发现学生做错题目,丁老师不但不责罚学生,还要先征求学生的意见,让学生谈谈自己的看法,在交谈中,学生常常是重新巩固了知识,得出了正确答案;如果订正得不正确,丁老师就会再认真给予解释,当时班上有40名学生,对每个学生,丁老师都是这样“面批”的。

有趣的劳作课让学生们学会自食其力

当大家问季老当时学校的课程设置是怎样时,季老的话匣子一下就打开了。他兴致勃勃地回忆说,当时小西湖小学开设的课程包括语文、数学、珠算、自然、劳作、社会、音乐、体育、美术等科目,各科教学都达到了一定的水平,如自然课上牵涉到化学知识的,可以在课堂上做演示实验,牵涉到植物知识的就会带大家观察植物标本。

而令老人印象最深刻的,还是“劳作”课。除了学习外,学校十分重视培养学生的动手能力,让学生们制作纸扇、托盘、贺年片,用藤条编织篮子,学习针织,并且会将这些作品拿到市场上出售,让学生们学会自食其力。

当大家把1936年版小西湖小学的校歌拿给季老时,季老突然凝神不语。片刻后,竟然唱了出来:“小西湖,城之东,校舍宽宏气象雄。你游戏,我做工,努力读书乐无穷。现在做个好学生,将来为国争光荣!”



校园内的普育楼和普乐楼,普育二字取自清代的普育堂